

IN MEMORIAM



ИРИНА ВЛАДИМИРОВНА ДОЛЖЕНКО
(9.08.1945–2.11.2007)

Писать о коллеге, с которым работала долгие годы, всегда тяжело, о друге и единомышленнике – тяжело вдвойне. 2 ноября 2007 г. в Ереване ушла из жизни ученый-этнограф и прекрасной души человек Ирина Владимировна Долженко. Обретя вторую родину в Армении, она стала русской дочерью армянского народа, живя ее радостями и невзгодами.

Ирина Владимировна Долженко родилась 9 августа 1945 г. в Москве в семье педагогов. В 1952 г. поступила в среднюю школу № 24 г. Челябинск-40, но в связи с переездом семьи в 1962 г. закончила с отличием среднюю школу № 216 г. Заречного Пензенской обл.

С 1962 по 1967 г. И.В. Долженко училась на кафедре этнографии исторического факультета Московского государственного университета. По окончании МГУ она была направлена на работу в музей-панораму "Бородинская битва" (май–июль 1967 г.), однако вскоре после его закрытия с августа того же года недолгое время (до января 1968 г.) работала научным сотрудником НИИ художественной промышленности, а с января 1968 г. была переведена (по январь 1969 г.) на должность старшего научного сотрудника Музея народного искусства НИИХП. С февраля по июль 1969 г. работала старшим лаборантом кафедры Ближнего и Среднего Востока Института восточных языков при МГУ.

В 1969 г. в связи с замужеством И.В. Долженко переехала в Ереван, навсегда связав свою судьбу с Арменией. Здесь она состоялась как ученый и здесь нашла свое женское счастье. В Ереване она сначала работала (с ноября 1969 г. по ноябрь 1971 г.) лаборантом кафедры истории КПСС Ереванского государственного педагогического института русского и иностранных языков им. В.Я. Брюсова, после чего поступила в очную аспирантуру исторического факультета МГУ (ноябрь 1971 г. – ноябрь 1974 г.). Так она снова оказалась в Москве, на своей кафедре этнографии, где потом, в 1976 г., успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме "Хозяйство и община русских крестьян Армении в пореформенный период". Получив в университете прекрасное базовое образование (достаточно сказать, что в те годы кафедру этнографии возглавлял Сергей Александрович Токарев), через всю свою научную деятельность она достойно пронесла высокую марку выпускницы МГУ.

В Институт археологии и этнографии АН Армении И.В. Долженко пришла в апреле 1979 г. и проработала в нем до конца своих дней, пройдя путь от младшего до ведущего научного сотрудника. Круг ее научных интересов определился сразу: изучение русского населения Армении в XIX – начале XX в., а также протекающих в его среде современных этнокультурных процессов. Особое внимание она уделила изучению молокан, заполнив тем самым пробел в этой важной сфере исследований.

В Ирине Долженко счастливым образом сочетались полевик, источниковед и этнограф-исследователь. Еще в студенческие годы она приобрела опыт экспедиционно-полевой работы, участвуя в Смоленской археологической, Архангельской и Армянской этнографических экспедициях исторического факультета. В последующем сбор полевого материала стал неотъемлемой частью ее исследовательских изысканий. Это было особенно важно ввиду крайней скудости имеющихся источников по истории и жизненному укладу русского населения Армении (православных и сектантов, в частности молокан). Практически каждый год она бывала в поле. При этом следует учитывать, что современное молоканство, как одна из старейших русских сект духовного христианства, на территории Армении приобрело статус своеобразной замкнутой социальной системы. Это довольно закрытое общество, с трудом идущее на контакт с посторонними, причем в вопросах не только веры, но и всех сторон своей жизни и быта. Обладая большим тактом, этикой полевого исследователя и сама будучи русской (что в данном случае имело немаловажное значение), И.В. Долженко умела находить с сектантами общий язык, пользовалась большим доверием и авторитетом, за годы многолетней полевой работы сблизилась и подружилась со многими из них. Ее знали практически все молокане Армении, будь то в местах их компактного проживания (Лермонтово, Фиолетово, Дилижан, Калинино и др.) или в самом Ереване: она стала среди них своей.

Приступив к изучению русского населения республики, И.В. Долженко в первую очередь обратилась к истории образования русских поселений и формирования русской диаспоры в Закавказье. На основе тщательного анализа письменных и архивных источников, а также собранного ею полевого материала она проследила историю появления русских в Восточной Армении в 1830–1850-е годы в результате осуществляемой царским правительством политики стратегического укрепления русских войск и создания военных поселений в данном регионе, с одной стороны, и религиозных гонений и преследований "раскольников" – сектантов (молокан, духоборцев, субботников, скопцов и др.) и старообрядцев, с другой. Она выявила численность и социальный состав переселенцев, места их выхода из конкретных губерний России (Тамбовской, Саратовской, Воронежской и др.), места поселения русских переселенцев в основанных ими селах на территории нового местожительства, проследила пути и сложности переселенческого движения, проходившего в несколько этапов.

И.В. Долженко обстоятельно исследовала традиционный быт и культуру русского крестьянства Восточной Армении в конце XIX – начале XX в.: хозяйство и материальную культуру, организацию общественной жизни, структуру и численность семей, семейную (свадебную, родильную) обрядность православного населения и сектантов, календарные праздники (масленичный цикл, колядования и пр.). Значительное место в ее работах отведено исследованию роли религиозности и этноконфессионального фактора в системе духовно-нравственных ценностей молокан Армении (постоянных, прыгунов, максимистов), а также миссионерской деятельности Русской православной церкви в Эриванской губ.

Основным источником для И.В. Долженко служили полевые этнографические материалы, систематически собираемые по специально разработанной ею программе. Однако не менее важное значение она придавала архивным и статистическим источникам, о чем следует сказать особо. Кропотливое изучение архивных дел было неотъемлемой стороной ее исследовательской работы. В Центральном государственном историческом архиве Армении (ныне – Национальный архив Армении), Центральном государственном историческом архиве Грузии, Центральном государственном военно-историческом архиве СССР она тщательно изучала официальные документы, законодательные акты, посемейные списки, данные губернских статистических комитетов и т.п., проливающие свет на историю поселения и различные стороны жизни и быта русского населения Армении. Многие из этих важных документов были ею введены в научный оборот впервые. Не менее важен был для нее анализ статистического материала, в частности данные Всесоюзных переписей 1970 г. и 1989 г., которые помогли ей проследить современные этнические процессы.

Результаты многолетних полевых исследований и архивных изысканий, причем не только в Армении, но и в Грузии, были обобщены И.В. Долженко в монографии "Хозяйственный и общественный быт русских крестьян Восточной Армении" (Ереван, 1985). Этот обширный материал в сочетании с данными письменных источников позволил ей не только детально просле-

дить миграционные потоки русских крестьян в Закавказье, в частности в Армению, но и вскрыть особенности их хозяйства и общественного устройства, развивавшихся в процессе приспособления к новым природным, социально-экономическим и политическим условиям с учетом как этнических традиций и специфики религиозного состава переселенцев, так и характера этнокультурных контактов с местным армянским населением. Монография в полной мере отражает культурную самобытность, образ мышления, обычаи и традиции русского православного населения и сектантов Восточной Армении в конце XIX – начале XX в., тем самым заполняя пробел в их этнографическом изучении. Ранее эти вопросы в работах дореволюционных и советских авторов специально не освещались.

Однако исследованиями русских И.В. Долженко не ограничивалась. Она изучала также украинцев, евреев, более подробно – ассирийцев Армении (в том числе национально-смешанные браки среди них, вопросы семейного строительства, сельские праздники в системе их ценностных ориентаций).

В последние годы научный интерес И.В. Долженко был направлен на изучение современных этнокультурных процессов, протекающих среди национальных меньшинств республики в постсоветский период, после обретения Арменией независимости в 1991 г. В центре ее внимания прежде всего были изменения в традиционной культуре русских сектантов-молокан в условиях структурных изменений общества в переходный период, когда одной из главных задач является самосохранение и самозащита конфессиональной группы. Справедливо учитывая резко возросшую актуальность подобных исследований и остроту практической значимости, она изучает современное состояние религиозной общины молокан, их групповое самосознание, современные тенденции развития, анализирует важнейшие предпосылки формирования миграционных настроений. С тревогой и болью она констатирует понижение социального статуса русских в период экономического кризиса в республике в 1990-е годы, негативные последствия для русских и русскоязычного населения Армении принятия Закона о государственном языке в апреле 1995 г. Сама она в трудные холодные и темные годы блокады республики осталась с семьей в Ереване, хотя у нее имелась возможность уехать к родным в Москву. Важное значение имело участие И.В. Долженко в проекте по изучению состояния национальных меньшинств Армении (русских, курдов-езидов, греков, ассирийцев, боша) в наши дни: современных этнодемографических процессов, тенденций их социально-экономического и этнокультурного развития. Для коллективной монографии ею написаны разделы по русским и ассирийцам (Национальные меньшинства Республики Армения сегодня / Ред. Ю. Мкртумян. I. Ереван, 2000. На арм. яз.). Она была научным консультантом научно-популярных фильмов "Молокане" (Реж. З. Саакян, 1996), "Царство мира и покой" (Реж. Р. Геворкянц, киностудия "Айк", 2003), ко второму она написала и авторский текст.

Многочисленные работы И.В. Долженко известны далеко за пределами Армении. Они опубликованы в Москве, Санкт-Петербурге, Киеве, Тбилиси. Она постоянно участвовала в республиканских научных сессиях, организуемых нашим Институтом, а также центром арменоведческих исследований Ширака (Гюмри), выступала на Всесоюзных сессиях по итогам полевых этнографических и антропологических исследований (Сухуми–1988, Алма-Ата–1990), Международных конференциях по археологии, этнологии и фольклористике Кавказа (Ереван–2003, Тбилиси–2004), по проблемам истории, настоящего и будущего Нагорного Карабаха (Степанакерт–2006) и др. В Ереване она сотрудничала с международным центром русской культуры "Гармония", "Славянским домом" и другими русскими общественными организациями, Посольством РФ в Армении.

Ирина Владимировна была очень активным и коммуникабельным человеком, ее особая аура излучала спокойствие и доброжелательность. Несколько лет она упорно сопротивлялась болезни; казалось, ожидать неотвратимого можно будет не скоро. Она по-прежнему ездила в экспедиции, публиковала статьи, подытоживала материал для докторской монографии. Но не успела. Как не успела, уже имея билет, вылететь в Вену к младшей дочери, готовящейся к рождению ребенка. Ее неожиданный уход из жизни для нас всех, ее армянских и московских коллег и друзей, грянул как гром среди ясного неба. Но остались многочисленные работы И.В. Долженко, посвященные русскому населению Армении и являющиеся крупным вкладом в кавказоведение и в русистику. Остались две ее прекрасные дочери и четверо внуков; столь ожидаемая внучка появилась на свет сразу после ее кончины. Жизнь продолжается...